

# 省政协围绕“用好RCEP便利政策,扩大我省农产品出口”协商议政 如何用好“超级朋友圈”成建议焦点



记者 刘云鹤

8月25日下午,山东省政协召开2022年度第六次月度协商会,围绕“用好RCEP便利政策,扩大我省农产品出口”协商议政。

会上,政协委员、专家、海外

□延伸阅读

记者 刘云鹤

## 企业要用好用活规则 切忌盲目追新

RCEP生效后,助力我国每年约20亿元泡菜出口韩国,山东是当仁不让的主角。

山东大学经济学院教授孔庆峰介绍,RCEP在一定程度上减少了技术性贸易壁垒和摩擦,比如,生效后促成韩国认可我国机构对输韩泡菜企业的HACCP认证,为国内泡菜企业减少输韩认证费用,进一步助力了我国对韩的泡菜出口。我国对韩出口的泡菜中,有九成是来自山东,因此,RCEP的生效,也进一步巩固了山东的泡菜出口主角地位。

据统计,RCEP规则实施半年多以来,山东省对RCEP成员国出口农产品货值350.2亿元,同比增长9.1%,而且蔬菜、水产品是山东省出口农产品中主要的享惠产品。例如,安丘年产蔬菜近200万吨,出口30亿元,有“中国蔬菜出口第一县”之称。RCEP框架下,日本对果蔬及制品等关税减让幅度较大,这对安丘农产品出口红利效应较为明显。“今年1-6月,海关为集团签发原产地证书34份,集团实现出口创汇2306万美元,同比增长22%。”安丘市政协委员、鲁丰集团党委书记郑廷海说。关税减让是RCEP核心规则。以日本为例,日本是山东最大的农产品进口市场,RCEP的实施使得中日之间首次达成双边关税减让安排,日方承诺对中方1400多个农产品税目最终取消关税,占中方农产品税目总数的约60%。

与之相反的是,省内也有不少出口企业没有享受到规则红利。调查数据显示,今年上半年,山东16市2103家进出口企业中,48.6%的企业对RCEP规则不了解,仅6.2%的企业非常了解且能结合企业实际运用,还有部分企业错误选择申办使用税率较高的RCEP原产地证书,盲目追“新”却未能真正享受到最优税率。

为此,山东省政协委员、济南海关党委书记、关长赵儒霞认为,要想利用好这个超级朋友圈带来

商会负责人、企业代表分别在现场或通过视频连线发言,重点从拓展出口市场、优化产业链条、推动贸易便利化和强化品牌培育推广等方面提出建议,并与柬埔寨王国驻济南总领事馆领事和省政协驻日本经贸代表进行视频连线交流。

省农业农村厅、省商务厅、省贸促会、青岛海关负责同志现场回应了大家关切。

省政协主席葛慧君说,加入RCEP是以习近平同志为核心的

党中央作出的重大战略部署,RCEP的生效,为山东农业发展打开重要窗口、带来积极利好。要充分认识RCEP给山东农业发展带来的深刻影响,利用好这个超级“朋友圈”带来的广阔市场空间、优惠政策红利和便利贸易规则,用足用好RCEP涉农政策为山东农产品出口赋能。要有效应对RCEP带来的竞争和挑战,提高山东农产品附加值,打造优势产业集群,通过品牌化战略推动“鲁品”“鲁味”抱团出海,扬长补短增

强山东农产品出口核心竞争力。省政协将持续关注RCEP实施过程中出现的新情况新问题聚众识、集众智、汇众力,推动做好RCEP与山东发展结合文章,为新时代山东实施更高水平对外开放贡献智慧力量。

省政协副主席程林作主题发言。他说,围绕召开这次月度协商会,省政协组织部分委员、专家学者、海外顾问、企业代表,联合有关方面开展了深入调研。委员们认为,RCEP生效以来,关税减

让、通关便利等规则红利持续释放,为拓展农产品出口市场带来新机遇。建议强化统筹引导,延展“鲁贸通”综合服务平台一体化服务功能,支持企业抢抓机遇、做强产业链、加大出口农产品品牌培育推广,切实把RCEP便利政策用足用好,推动山东农产品出口固稳提质、扩面增效。

省政协副主席王书坚、林峰海,秘书长边祥慧参加,省政府有关负责同志介绍山东相关情况。会议在潍坊、荣成设分会场。

## 鲁品鲁味抱团出海, 会上支出哪些招 掌握RCEP游戏规则, 有效应对竞争和挑战

山东是农业大省,农产品出口规模连续23年领跑全国,2022年1月1日正式生效的《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)给山东农产品出口增添了新的机遇和动力。如何要利用好这个超级朋友圈带来的广阔市场空间、优惠政策红利和便利贸易规则,为山东农产品出口赋能?8月25日,山东省政协月度协商会围绕“用好RCEP便利政策,扩大我省农产品出口”协商议政,为山东农业更好“走出去”出谋划策。



青岛平度一家企业的工人正在加工泡菜。(资料片)

的广阔市场空间、优惠政策红利和便利贸易规则,为山东农产品出口赋能,就应加大培训指导力度,帮助企业迅速掌握RCEP规则。

### 拉长农产品产业链 重塑价值链

青岛开创食品有限公司生产的什锦罐头长期出口澳大利亚,在RCEP生效之前,因为该产品的原料菠萝罐头等是从泰国进口,不符合中澳自贸协定,不能享受零关税待遇。而RCEP生效之后,得益于RCEP原产地累积规则,泰国原产的菠萝罐头可以视为域内原产材料,企业就可以取得优惠原产地证书。

挑战总是伴随着机遇而来。据海关上半年统计数据,山东省部分初级农产品出口企业出现负增长,有的下降40%。例如,部分果品的订单被泰国、越南、马来西亚、缅甸等国家抢走。

为什么能被抢走?RCEP企业家联合会副主席兼秘书长、泰国山东总商会副会长齐斌分析,在相同的规则红利之下,东盟传统农业国因自身劳动力成本廉价,生产的初级农产品较我国有价格优势。

“根据对省内一些农产品加工企业的调研,企业用工成本已占到总成本约35%,产品价格竞争优势正在逐步下降。”山东高生民生集团有限公司总经理于涛也表示。

山东省政协委员、蒙阴县果业发展服务中心原主任张茂玲直言,在东南亚等国的低生产成本优势竟

争压力之下,山东省果品出口如果还停留在原果生产、粗加工阶段,这样注定出路变窄、竞争力下降。

那么如何降低生产成本?如何增加产品附加值?“东盟土地成本、用工成本、原料成本低,我们可以和东盟国家开展投资合作,建立原料生产基地;而在产品附加值方面,我们可以将日韩的深加工技术与国内先进的养殖技术、机械技术结合。”孔庆峰表示。

“RCEP有利于生产商在区域内进行生产要素和资源的灵活配置,加强上下游企业的协调,促进区域价值链重塑。”于涛进一步解释,使初加工更靠近资源,生产成品更靠近市场,有利于海内外生产环节的有序对接和分散布局,保证供应链、产业链的韧性和安全。

### 规则优惠为何拿不到 不能只做“打工人”

随着RCEP落地生效,不少农产品出口企业利用规则便利,促进了产品出口,但也有一些企业没有享受到规则优惠。

为什么没有享受到优惠?以巨鑫源集团为例,曹县政协委员、巨鑫源集团总工程师周长生介绍,集团所在地曹县被称为“中国芦笋之乡”,企业的出口主打产品是芦笋,白芦笋罐头出口量占全国出口量的80%,主要出口方向是欧盟、日本、东盟等,RCEP今年年初落地生效后,企业并没有感受到明显的利好。其原因就是缺少自己的销售渠道:出

口日本主要通过一家大连经销商,出口越南等主要依托一家广东经销商。造成的结果就是,本该享受到的关税减让、原产地累积等规则红利,被外省出口经销商拿走了。

这一点张茂玲有着同样的感受。山东省果品出口企业主要分布在烟台、青岛、潍坊、济南,虽然每个县区都有有资质的出口企业,但大部分企业没有直接对接海外客商,只是做产品代加工。“如我们蒙阴是全国最大的蜜桃生产基地,105万亩果园,71万亩蜜桃,21亿斤产量,在江浙沪市场占50%的份额。全县只有两家出口企业,每年出口苹果、桃、板栗、浓缩果酱1万多吨,都是为别的企业代加工。”张茂玲说。

据了解,山东省不少农产品出口企业对日韩和东盟都没有独立的销售渠道,很多都是代工生产,缺国际销售渠道、缺品牌影响力是山东省中小企业面临的普遍问题。

### 塑强品牌 让山东农字号更响亮

“我们的产品,外省经销商拿到国际市场可以得到认可,说明产品质量没问题。之所以缺少自主销售渠道,原因之一就是产品展示推广不到位,没有深入人心。”周长生分析。

那么如何塑强山东省农产品品牌,让山东农字号在世界范围内叫得更加响亮?周长生建议,省级层面针对日韩、东盟等主要出口方向,多组织一些农产品推介会、展销会,为山东企业赢得客户、建立自主销售渠道创造机会。

消费认知是品牌发展的核心。“从国外市场来看,我们出口农产品多数还是贴用国外当地的超市品牌,鲁丰也不例外。”郑廷海表示,“我们的出口农产品要想在国外市场站得稳、叫得响,需要长期的培育、运营、积累和创新。”

产品质量是品牌建立的基础。数据显示,2021年全省51%的农产品出口企业受到国外技术壁垒的影响,具体表现为丢失订单、退回和销毁货物等,直接损失8.15亿元。

“一定要把好产品质量关,全流程筑牢产品质量安全基础。”赵儒霞表示,农产品出口很重要的一点就是要符合进口国当地的质量标准,比如,RCEP成员国中,日本标准尤其严苛,通过频繁调整法规标准,也倒逼省内企业加强源头管理和过程控制。

## 山东首届“十佳人民调解案例”评选启动

记者 刘一诺

为充分发挥人民调解在矛盾纠纷多元化解中的基础性作用,讲好山东人民调解故事,提升人民调解的群众知晓率和社会公信力,8月26日,由山东省司法厅与齐鲁晚报·齐鲁壹点平台联合开展的全省首届“十佳人民调解案例”评选活动正式启动。

山东首届“十佳人民调解案例”评选范围包括全省人民调解组织2021年1月至2022年6月主持或者主导调解成功的纠纷案例。行业性、专业性人民调解典型案例包括:医疗纠纷、道路交通事故纠纷、劳动争议纠纷、物业纠纷、环境污染纠纷、消费纠纷、旅游纠纷、电子商务纠纷、知识产权纠纷、保险纠纷;其他人民调解典型

案例包括:婚姻家庭纠纷、邻里纠纷、房屋宅基地纠纷、合同纠纷、生产经营纠纷、损害赔偿纠纷、山林土地纠纷、征地拆迁纠纷等。

案例评选标准要求具有真实性、典型性、规范性、新颖性、可读性、示范性。选编真实发生的案例,对类似的纠纷调解具有指导、借鉴意义,遵循法定调解程序,法律和专业术语援引准确、规范,编

写要求语言生动、逻辑清晰、内容详实、重点突出,推选案例掌握在1000—2500字,案例具有较大社会影响,通过人民调解依法厘清是非,有效消除纷争,维护当事人合法权益。

本次活动评选采取各级各部门推荐申报、公众投票的方式进行。届时,齐鲁晚报新闻客户端齐鲁壹点平台将开通网络投票平

台,进行网上投票,评委会根据群众意见、社会认可度、案例典型程度综合评选,最终遴选出山东首届“十佳人民调解案例”。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:武俊 美编:马秀霞 组版:刘燕